

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Michael Kruse (FDP) vom 05.10.15

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Aktuelle Energielieferverträge der Freien und Hansestadt Hamburg**

*Die Freie und Hansestadt Hamburg vergibt regelmäßig Aufträge, die die Lieferung von Energie oder die Erbringung von Dienstleistungen mit Bezug zur Energieversorgung haben.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

Die Vergabe von Aufträgen zur Belieferung mit Energie durch die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) unterliegt einem diskriminierungsfreien, transparenten und wettbewerblichen Verfahren (siehe Drs. 21/1793). Den Zuschlag erhält jeweils der Bieter mit dem wirtschaftlichsten Angebot. Die Freie und Hansestadt Hamburg und öffentliche Unternehmen orientieren sich dabei an der Vergabe- und Vertragsordnung für Leistungen (VOL).

Die Vergabe der Versorgung der Freien und Hansestadt mit leitungsgebundenen Energieträgern wird für den Bereich der Kernverwaltung (zum Beispiel Behörden und Bezirksämter), der Hochschulen und der Landesbetriebe zentral vorgenommen. Außerhalb der Kernverwaltung beteiligt sich ein Teil der juristischen Personen des öffentlichen Rechts der FHH an diesen Vergaben. Insofern wird bei der Beantwortung auf die in diesem Sinne abgegrenzte FHH abgestellt. Vertragsbeziehungen von juristischen Personen des öffentlichen Rechts der FHH, die sich nicht der zentralen Vergabe der FHH angeschlossen haben, werden separat dargestellt.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *Wie viele und welche Verträge zur Belieferung mit Energie wurden wann mit welcher Laufzeit geschlossen? (Bitte Verträge seit 2010 angeben, die die Lieferung von Energie oder die Erbringung von Dienstleistungen mit Bezug zur Energieversorgung haben.)*
2. *Wer war der jeweilige Auftraggeber und -nehmer? (Bitte die Auftraggeber nach Dienststellen, Landesbetrieben, Sondervermögen, Hochschulen und juristischen Personen des öffentlichen Rechts der Freien und Hansestadt Hamburg differenziert angeben.)*
3. *Welchen Gegenstand haben die jeweils unter 1. genannten Verträge und welche Konditionen (insbesondere Auftragsvolumen, Auftragswert, Anzahl der zu versorgenden Objekte, zu erbringende Leistungen) wurden vereinbart?*
4. *Welche Art von Ausschreibung beziehungsweise Vergabe wurde jeweils durchgeführt?*

Der Senat beschränkt sich in seiner Beantwortung auf das Themenfeld der dem Wettbewerb unterliegenden Energieträger Strom und Erdgas. Zur Vertraulichkeit der Auftragswerte siehe Drs. 21/1793.

Zentral vorgenommene Vergaben:

Vertragsabschluss	Laufzeit	Gegenstand	Auftragsvolumen/a	Anzahl der zu versorgenden Objekte	Zu erbringende Leistungen	Art der Ausschreibung bzw. Vergabe	Auftraggeber / Auftragnehmer
10/2009	01.01.2010 - 31.12.2012	Gas-Vollversorgung	513 GWh	2.000	Gaslieferung + Dienstleistungen	Inhousevergabe	BSU / HAMBURG ENERGIE
06/2010	06.2010 - 07.2010	Beratungsleistung	-	-	Beratung bei Strom-Ausschreibung	Inhousevergabe	BSU / HAMBURG ENERGIE
08/2010 - 10/2010	01.01.2011 - 31.12.2012	Stromlieferung	365 GWh	3.750	fixe Fahrplanlieferung in Einzeltranchen	Europaweiter Teilnahmewettbewerb	BSU / RWE, MVV, Dong
06/2010	01.01.2011 - 31.07.2011	Dienstleistung zur Stromversorgung	200 GWh	3.600	Abwicklung / Bilanzkreismanagement	Inhousevergabe	BSU / HAMBURG ENERGIE
05/2011	01.08.2011 - 31.12.2012	Dienstleistung zur Stromversorgung	365 GWh	3.750	Abwicklung / Bilanzkreismanagement	Europaweite Ausschreibung	BSU / Vattenfall Europe Hamburg
08/2012	01.01.2013 - 31.12.2015	Strom-Vollversorgung	365 GWh	3.750	Tranchenlieferung zu Börsenpreisen + Dienstleistungen	Europaweite Ausschreibung	BSU / HAMBURG ENERGIE
09/2012	01.01.2013 - 31.12.2014	Gas-Vollversorgung	560 GWh	1.900	Tranchenlieferung zu Börsenpreisen + Dienstleistungen	Europaweite Ausschreibung	BSU / GASAG
07/2014	01.01.2015 - 31.12.2017	Gas-Vollversorgung	560 GWh	1.900	Tranchenlieferung zu Börsenpreisen + Dienstleistungen	Europaweite Ausschreibung	BSU / HAMBURG ENERGIE
06/2015	01.01.2016 - 31.12.2018	Strom-Vollversorgung	365 GWh	3.750	Tranchenlieferung zu Börsenpreisen + Dienstleistungen	Europaweite Ausschreibung	FB / Energie Vertrieb Deutschland EVD

Vergaben von juristischen Personen des öffentlichen Rechts der FHH, die sich nicht der zentralen Vergabe der FHH angeschlossen haben:

Laufzeit	Gegenstand	Auftragsvolumen/a	Anzahl der zu versorgenden Objekte	Zu erbringende Leistungen	Art der Ausschreibung bzw. Vergabe	Auftraggeber / Auftragnehmer
01.01.1996 - 31.12.2013	Strom-Vollversorgung	0,505 GWh	1	Lieferung von Strom	Freihändige Vergabe	fördern & wohnen / e-Werk Reinbek-Wentorf
01.01.2016 - 31.12.2013	Strom-Vollversorgung	0,505 GWh	1	Lieferung von Strom	Freihändige Vergabe	fördern & wohnen / e-Werk Sachsenwald
01.10.2011 - 30.09.2013	Gas-Vollversorgung	0,542 GWh	1	Lieferung von Gas	Freihändige Vergabe	fördern & wohnen / e-Werk Reinbek-Wentorf
01.10.2013 - 30.09.2014	Gas-Vollversorgung	0,528 GWh	1	Lieferung von Gas	Freihändige Vergabe	fördern & wohnen / e-Werk Sachsenwald
01.10.2012 - 30.09.2014	Gas-Vollversorgung	3,33 GWh	1	Lieferung von Gas	Freihändige Vergabe	fördern & wohnen / e-Werk Sachsenwald
01.10.2014 - 31.12.2016	Gas-Vollversorgung	3,25 GWh	1	Lieferung von Gas	Freihändige Vergabe	fördern & wohnen / e-Werk Sachsenwald
01.01.2010 - 31.12.2014	Strom-Vollversorgung	252 GWh *	UKE Hauptliegenschaft mit 5 Nebenabnahmestellen	Lieferung von Strom	Verhandlungsverfahren (EU)	Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf / Enercity Stadtwerke Hannover
01.01.2010 - 31.12.2014	Gas-Vollversorgung	140 GWh *	UKE Hauptliegenschaft und ZMNH	Lieferung von Gas	Verhandlungsverfahren (EU)	Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf / EON Hanse
* Summe 2010 - 2014						

**Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 21. Wahlperiode      Drucksache 21/1822**

Laufzeit	Gegenstand	Auftragsvolumen Summe	Anzahl der zu versorgenden Objekte	Zu erbringende Leistungen	Art der Ausschreibung bzw. Vergabe	Auftraggeber / Auftragnehmer
24.02.2012 unbefristet	Lieferung Strom	Ersatzlieferung, die nicht regelmäßig genutzt wird	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
11.11.2012 unbefristet	Lieferung Strom	21.300 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
10.04.2013 unbefristet	Lieferung Strom	750 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
18.06.2013 unbefristet	Lieferung Strom	5.800 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
05.08.2013 unbefristet	Lieferung Strom	550 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
06.08.2013 unbefristet	Lieferung Strom	7.500 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH

**Drucksache 21/1822      Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 21. Wahlperiode**

Laufzeit	Gegenstand	Auftragsvolumen Summe	Anzahl der zu versorgenden Objekte	Zu erbringende Leistungen	Art der Ausschreibung bzw. Vergabe	Auftraggeber / Auftragnehmer
21.05.2010 unbefristet	Lieferung Strom	1.300 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
07.07.2010 unbefristet	Lieferung Strom	3.200 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
28.03.2012 unbefristet	Lieferung Strom	150 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
01.01.2014 unbefristet	Lieferung Strom	15.500 kWh p.a.	2	Lieferung von Strom	FV	Sondervermögen Stadt und Hafen / DB Energie GmbH
01.07.2010 unbefristet	Lieferung Gas	279.631 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen
01.09.2014 unbefristet	Lieferung Strom	6.635 kWh p.a.	1	Lieferung von Strom	direkter Vertragsabschluss	Sondervermögen Stadt und Hafen / Vattenfall Europe Sales GmbH
2011 - 2013	Stromlieferung 2011-2013	254.158 MWh	rd. 650	Lieferung von Strom	VV*	Hamburger Stadtentwässerung AöR / Hamburg Energie GmbH
2014 - 2015	Einkauf von Strom-Börsenprodukten 2014-2015	184.935 MWh	rd. 650	Stromlieferung	VV*	Hamburger Stadtentwässerung AöR / Hamburg Energie GmbH
2014 - 2015	Lieferung von Strom-Börsenprodukten 2014-2015	Dienstleistung	rd. 610	Dienstleistung inkl. Vermarktung v. Überschusseinspeisung, exkl. Energielieferung	VV*	Hamburger Stadtentwässerung AöR / Hamburg Energie GmbH
2014 - 2014	Bilanzkreis- und Netznutzungsmanagement Strom 2014	Dienstleistung	rd. 610	Dienstleistung inkl. Vermarktung v. Überschusseinspeisung, exkl. Energielieferung	BA	Hamburger Stadtentwässerung AöR / Hamburg Energie GmbH
2016 - 2019	Einkauf von Strom-Börsenprodukten 2016-2019	360.000 MWh	rd. 650	Stromlieferung	OV	Hamburger Stadtentwässerung AöR / Hamburg Energie GmbH
2015 - 2017	Bilanzkreis- und Netznutzungsmanagement Strom 2015-2017	Dienstleistung	rd. 650	Dienstleistung inkl. Vermarktung v. Überschusseinspeisung, exkl. Energielieferung	OV	Hamburger Stadtentwässerung AöR / Hamburg Energie GmbH
2013 - 2015	Einkauf von Erdgas-Börsenprodukten 2013-2015	11.716 MWh	10	Gaslieferung	VV*	Hamburger Stadtentwässerung AöR / Hamburg Energie GmbH
2013 - 2015	Dienstleistungsv ertrag Erdgas 2013-2015	Dienstleistung	10	Dienstleistung ohne Energielieferung	VV*	Hamburger Stadtentwässerung AöR / Hamburg Energie GmbH
2013 - 2015	Einkauf von Erdgas-Börsenprodukten 2013-2015	16.353 MWh	16	Gaslieferung	VV*	Hamburger Wasserwerke GmbH / Hamburg Energie GmbH
2013 - 2015	Dienstleistungsv ertrag Erdgas 2013-2015	Dienstleistung	16	Dienstleistung ohne Energielieferung	VV*	Hamburger Wasserwerke GmbH / Hamburg Energie GmbH
2016 - 2019	Lieferung von Erdgas 2016-2019	30.000 MWh	33	Lieferung zu Börsenpreisen einschl. Dienstleistungsvertrag zur Strukturierungs- und Lieferabwicklung	OV	Hamburger Stadtentwässerung AöR / DEG Deutsche Energie GmbH
FV - Freihändige Vergabe VV - Verhandlungsverfahren * mit Wettbewerb			BA - Beschränkte Ausschreibung OV - Offenes Verfahren			

5. *Wie viele und welche Ausschreibungs- beziehungsweise Vergabeverfahren zur Belieferung mit Energie oder zur Erbringung von Dienstleistungen mit Bezug zur Energieversorgung laufen derzeit? (Bitte die Auftraggeber nach Dienststellen, Landesbetrieben, Sondervermögen, Hochschulen und juristischen Personen des öffentlichen Rechts der Freien und Hansestadt Hamburg differenziert angeben.) Um welche Auftragsvolumen et cetera handelt es sich bei den jeweiligen Ausschreibungen?*

Derzeit keine.